ПАСТЫРСКОЕ СЛУЖЕНИЕ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРАВОСЛАВНОГО ИЕРАРХА ЕВЛОГИЯ В СВЕТЕ ЕГО ВОСПОМИНАНИЙ

Марченко Олег Валерьевич

Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины (г. Гомель, Беларусь)

В данной статье рассматриваются основные вехи жизненного пути иерарха Русской Православной Церкви (РПЦ), архиепископа Евлогия (Георгиевского) в дореволюционный период. Автор акцентирует внимание на его политической деятельности, а также мерах по укреплению православия в подчинённых ему структурах.

Архиепископ Евлогий (1868–1946), в миру Василий Семёнович Георгиевский, является знаковой фигурой в истории русского православия. Он был выходцем из семьи сельского священника и сознательно избрал духовную карьеру. Соответствующее образование им было получено в Белёвском духовном училище (1877–1882 гг.), Тульской семинарии (1882–1888 гг.), а затем в Московской духовной академии (1888–1892 гг.). Спустя некоторое время после завершения учёбы он принял постриг под именем Евлогий [1].

Его привлекала педагогическая работа в сфере духовного образования и просветительства. Он недолго проработал в Ефремовском духовном училище, затем в Тульской семинарии, после чего был назначен инспектором духовной семинарии в г. Владимир. Пребывая на этом посту (1895—1897 гг.), Евлогий обнаружил, что среди семинаристов получили распространение революционные идеи. Инспектор жалел молодых людей, старался не калечить их судеб и ограничивался пастырским внушением. Из-за этого у него сложились напряжённые отношения с руководством. Выходом из положения стало назначение Евлогия ректором Холмской духовной семинарии (1897—1902 гг.) [1].

Холмщина являлась специфическим регионом, в котором были очень сильны позиции униатства, а православие находилось в упадке. Административные

меры по усилению его влияния не имели эффекта. Евлогий пытался привить семинаристам любовь к русскому языку и культуре. В семинарии по воскресеньям стали проводиться литературные вечера, читаться доклады о католицизме и православии и др. Данные мероприятия пользовались большим успехом у местных жителей. Также Евлогий занимал должность благочинного женских монастырей. Он содействовал их количественному росту для усиления позиций православия. Евлогий осуществлял постриг монахинь, давал ценные советы по церковному управлению. В январе 1903 г. был назначен епископом Люблинским, викарием Холмско-Варшавской епархии [1].

Анализируя религиозную ситуацию на Холмщине, он пришёл к выводу, что православие находится в кризисе, а подавляющую часть населения составляют униаты, многие из которых формально считались православными. Опубликование Государём Николаем II Указа «Об укреплении начал веротерпимости» в 1905 г. неожиданно обострило ситуацию. Воспользовавшись этим, польская шляхта и духовенство стали проводить целенаправленную агитацию по переходу местного населения в католичество. Её апогеем стал роспуск ими слухов о переходе императора Николая II в лоно Римско-католической Церкви. В противостоянии этим тенденциям Евлогий не только поддерживал местных православных, но и с риском для жизни сам осуществил богослужение и крестный ход в главном центре местного католицизма – Замостье. По его инициативе был созван Епархиальный съезд с участием духовенства и мирян. Одним из его решений явилось отправление специальной делегации в Петербург для встречи с императором. В ходе этой встречи Николай II лично заверил её участников, что его переход в католичество это вымысел [1]. В 1905 г. был опубликован Указ Святейшего Синода о создании на территории Люблинской и Седлецкой губерний самостоятельной епархии в Холме. Евлогий стал епископом Холмским (1905–1906 гг.) [2, с. 228].

Отличительной чертой иерарха являлось активное занятие политической деятельностью. В начале 1907 г. Евлогий был избран депутатом во II Государственную думу от православного населения Люблинской и Седлецкой губерний. Он принимал участие в работе ряда её комиссий. Так, например, в аграрной комиссии Евлогий выступал за проведение аграрной реформы для крестьян Холмщины, страдающих от эксплуатации польских помещиков и малоземелья. Он решительно осуждал революционный террор, но не одобрял военно-полевые суды и смертную казнь [2, с. 228]. По своим политическим возэрениям Евлогий был монархистом, и поэтому было закономерно его взаимодействие с правым лагерем. Такая позиция импонировала избирателям, и иерарх был выдвинут вновь депутатом в III Государственную думу. В ней он был избран председателем вероисповедной комиссии. Благодаря его усилиям была утверждена смета на финансирование различных проектов Святейшего Синода.

Однако настоящим триумфом Евлогия являлось принятие законопроекта о выделении Холмщины в самостоятельную губернию из состава Царства Польского. Этот проект он мечтал реализовать давно, так как данная мера должна была спасти от полонизации её русское население. Несколько позднее законопроект был утверждён Государственным советом. В 1912 г. Евлогий стал архиепископом Холмским. Он отказался от предложения обер-прокурора Синода В.К. Саблера от выдвижения его в качестве депутата в IV Государственную

думу с целью формирования в ней фракции духовенства. Свой отказ Евлогий мотивировал отсутствием в России практики создания политических партий религиозной направленности [3, с. 32]. Усилия иерарха были сосредоточены на укрепление православия в крае. При нём было основано свыше 50 православных храмов, а возглавляемое им «Холмское Православное Братство» способствовало открытию православных библиотек и школ. Благодаря Евлогию стали функционировать несколько потребительских и сельскохозяйственных обществ, кредитных и ссудно-сберегательных товариществ и др. В 1914 г. он был назначен архиепископом Волынским. После начала Первой мировой войны он проводил молебны для русских военных. По его инициативе был создан госпиталь для раненых. Вскоре личным приказом императора Евлогий как человек, знакомый с ситуацией в регионе, был назначен управляющим церковными делами на оккупированных территориях в Галиции [1].

Однако на новых землях его деятельность была не слишком успешной. К тому же германо-австрийское наступление 1915 г. вынудило русскую администрацию и армию покинуть Галицию. Евлогием были предприняты меры по эвакуации православного населения и церковного имущества. Однако у иерарха не сложились отношения с Верховным Главнокомандующим, великим князем Николаем Николаевичем, генерал-губернатором оккупированных областей, графом Г.А. Бобринским, протопресвитером военного и морского духовенства Г.И. Шавельским. В 1916 г. он был отстранён от должности и оказался не у дел [1].

Таким образом, деятельность Евлогия содействовала укреплению позиций православия на Холмщине. Она способствовала его распространению, развитию храмового строительства, церковного образования и др. Нетипичной для иерарха являлась его политическая деятельность в составе II и III Государственных дум. Основным её итогом было создание Холмской губернии как русского центра на территории Царства Польского.

Литература

- 1. Евзогий, (Георгиевский) (митрополит). Путь моей жизни: воспоминания Митрополита Евлогия (Георгиевского), изложенные по его рассказам Т. Манухиной [Электронный ресурс] / Евлогий, (Георгиевский) (митрополит). Режим доступа: http://flibusta.is/b/244442/read. Дата доступа: 03.03.2024.
- 2. Южаков, Р. Евлогий Георгиевский / Р. Южаков // Русское зарубежье. Золотая книга эмиграции. Первая треть XX века: энцикл. биогр. словарь / под общ. ред. В. В. Шелохаева. М., 1997. С. 228–230.
- 3. Поспеловский, Д. В. Русская православная церковь в XX веке / Д. В. Поспеловский. М. : Республика, 1995. 511 с.